

Murcia

Suscripción UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia
ES LA CIUDAD DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**Los presupuestos del Estado**

Han sido tan discutidos los presupuestos que rigen desde 1.º del año actual, que merece la pena de su parte de ellos, en sus líneas generales, pues no habrá lector que realice en el análisis de artículos y capitulos en que se dividen y subdividirán las partidas de gastos y de ingresos.

Lo más saliente de la labor del señor Cobán, es que en el proyecto presentado a las Cortes figuraban las gastos con la cantidad de 1.048 millones de pesetas y los ingresos con 1.131 millones, resultante un superávit de 83 millones de pesetas. Tanto en los edificios de Ingresos como en los de gastos, el señor Cobán se sujetó a juicios tan escrupulosos y a datos tan bien comprobados, que prensamente se oía en la cuenta de que no resultaría error de importancia al liquidarse el presupuesto y por tanto no se acuerpara a comprender el exigir a los contribuyentes 86 millones de pesetas que no eran precisas para cubrir el presupuesto de gastos. Entonces dieron principio las protestas, que hoy constituyen el ser realidad lo proyectado para los gastos. Claro está que un hombre del talento del ministro de Hacienda, no hacía lo dicho a tontas y a locas; iba en busca de un superávit, real, importante, para atender a las eventualidades de la política económica que plantea desarrollar el partido gobernante, y por alzarse tal fin no tuvo inconveniente en ganarse malas voluntades. Los cortes no han sucedido como quería el señor Cobán que sucedieran. Las Cortes han desechado el proyecto del ministro de Hacienda, y en los presupuestos aprobados, que son ya ley de la nación, aparecen los ingresos con 1.132 millones de pesetas, y los gastos con 1.122, y por consiguiente, adios superávit, adios armazones y convicciones del señor ministro y adios señores trascendencias de tan mediado proyecto.

Tan radicales modificaciones en la tendencia económica no es cosa nueva entre los señores de todos matizadas políticas que usufructúan la dirección nacional. Tejan y destean que es un peligro y allí van elecciones ejemplos que ponen de manifiesto la incapacidad y la incertidumbre del bueque de personajes que nos gobernan. En 1905, el señor Garsia Alix presentó unos presupuestos en los que demostraba la permanencia y aumento del superávit iniciado en 1900 y saliendo para a saca al porvenir causa de Hispania a la regeneración económica, base de la regeneración social. Se bajan los tributos y se atiende a gastos reproductivos en el pervenir. Aplauden los pés de plie, es disponer de fuerzas vanguardistas de todo orden; se desafiará a la naturaleza, con la ciencia, con la máquina, con el explosivo; se tener a la mano todos los factores de producción; se poder convertir en fecundidad lo que hoy es infértil y devastador; se poner al alcance de los desheredados elementos de vida; se atender al bienestar humano y hacer amable la convivencia social.

La bandera salvadora no fue recogida, y los que dentraron el pasado no han sabido crear un futuro grato desarrollando intereses materiales y espiritualmente y disponiendo el espíritu público para el bien, para el amor, para la justicia.

Desmoler y no ser es tarea de perdición. Marchar sin rumbo entre tinieblas, es no tener remedio a los abismos, y los que así obran, han sido, son y serán los agentes que causan las connexiones sociales, acompañadas siempre de procedimientos estremecedores.

Francisco Pato y Quintana

TORREVIEJA
Partido republicano

Una fecha 31 del pasado fue aprobada por el directorio de cooperación Republicana Socialista Nacional, la Junta municipal de esta villa, de la que son presidentes honorarios los señores Gaillard, Soriano, Iglesias (don Pablo), Menéndez Pelayo y P. Araguete; y Junta directiva, los señores el Guita:

Presidente, don Juan Moléndez.

Vicepresidente, don Miguel Ossorio Hidalgo.

Tesorero, don Juan Samper Boracino.

Secretario, don Pedro Marqués Brown.

Vocales, don Ramón Ferradiz, don Felipe Rodríguez, don Antonio R. Pérez y don Antonio Ingla.

Enhorabuena

Enviamos nuestra enhorabuena al reputado doctor D. Francisco Escrivano R. de Moncada, por la difícil operación de cataratas que realizó ayer con completa felicidad.

Campanas

El diputado a Cortes por este distrito y ministro de Gracia y Justicia, que desde su nueva etapa política tanto interés ha mostrado por este pueblo, ha dado una evidente prueba

de la fuerza del pueblo y modificaron el orden de selección de los factores sociales con la potente palanca de las nobles ideas. Siente y buceo que haya benevolencia para juzgar a los hombres del pasado que no dispusieron de elementos de que hoy se dispone, y obraba al impulsivo de conceptos erróneos, pero arrugados. Aquellos dominadores tratan el lema de «Nobles obliga», símbolo de superioridad por naturaleza al que simboliza de nobleza por digna actividad. La burguesía no tiene un lema que la encabeza y la capacite, para cumplir los deberes que está obligada a cumplir por pacto sagrado con los que la elevan a la dirección pública. Presuntuosa y pueril, avidez y pretensiones hermanas con los que perseguió y desdijo a los que fueron sus hermanos en pesadumbres y desdades. Dispone de medios para conseguir la dicha propia y la ajena y gasta el tiempo en chacharras infundadas. Considera de las necesidades y de las fórmulas salvadoras, rebarda culpablemente la solución de hondos males, de hondas desdichas. Aduladora de los fuertes, tiene tanto diligencia para complacerlos, como poca para tratar a los débiles.

Por ser lo dicho triste realidad; por haber adulterado la facultad burguesa de todos los concejos y todos los valores, estamos en honda crisis nacional, en crisis de ideas, de aspiraciones, de tendencias, de malicia, en el reinado de la envídia, de las embocadas, en sufrimiento psicológico, en la soberanía de la emigración, pues por emigrar hasta nuestro territorio emigra a los mares arrastrado por las impetuosas aguas que devoran campos y montañas de la capa laberíntica y feudal, formada por las evoluciones de la materia en el transcurso de los siglos.

La magnífica frase de un hombre de gran imaginación ofreció una bandera a los dominadores actuales. Al inaugurar la fuente del Lozoya en la puerta del Sol, D. Manuel Fernández y González, que presenció el acto, exclamó asombrado de ver la situa a que llegaron las aguas. ¡Oh poder de la civilización! Poner los ríos de pie!

Si poner los ríos de pie, es disponer de fuerzas vanguardistas de toda naturaleza; es desafiar a la naturaleza, con la ciencia, con la máquina, con el explosivo; es tener a la mano todos los factores de producción; es poder convertir en fecundidad lo que hoy es infértil y devastador; es poner al alcance de los desheredados elementos de vida; es atender al bienestar humano y hacer amable la convivencia social.

La torre óptica, que distaba del poblado unos tres kilómetros, se erguía solitaria en la loma de María Buena, desafiando con sus 25 soldados, al mundo de un oficial, a las huestes insurreccionalistas, acudilladas por el temible Calixto García, que cruel y sanguinario, no daba cuartel a los prisioneros, ni cuando respetaba sus vidas era para empisarlos en toda clase de trabajos, sustituyendo las esquinas de que carecía.

Dada esta torre, cuya guarnición no podía esperar auxilio de nadie, pues o que en Busayito solo había 120 hombres para la defensa del poblado, se veía la lumbre y verde llama, cruzada por el ondulado y serpentíneo camino de Bayamo, perdiéndose a la derecha, en la sabana de Peralejo.

A la izquierda, allí en el límite del horizonte, donde el verdor del fresco bosque y el azul del cielo se confunden, veíase también como una estrella en pleno día, el titilante estallido del heliógrafo de Mazanzillo, que por centésima vez preguntaba noticias del convoy salido aquella madrugada de Veguita para Bayamo.

A cada pregunta la orientación había sido la misma, después de escuchársela, con el entusajo, a todo lo largo del caminante: «No se ve ni se oy nada».

Hasta que a las nueve de la mañana, cuando ya el sol iluminaba tierra y cielo más de dos horas, saliendo la atmósfera, a pesar de estar en el invierno, ese invierno de los trópicos igual a nuestra primavera, asomó un largo horizonte, emparejado a ver en una revuelta del caminante, guerrilleros, soldados de infantería, artillería y una larga fila de carretas custodiadas por el grueso de la fuerza.

Gutierrez conseguíó al general jefe de la división de Mazanzillo: «La columna se hala en este momento, próximamente a sabana de Tubaqué y a 4 kilómetros de aquí».

Y entre tanto el convoy seguía su marcha dejándose el camino de Bayamo a la derecha, continuando hacia Bayamo con las numerosas provisiones que para este punto llevaba.

A las diez, vi perfectamente, auxiliado del entusajo, entrar en la refriega establa, primera la guerra, desplegándose en aquel anchurón despejado de manigua, para dar tiempo a que llegase la artillería, a la vez que la Infantería, corriendose a derecha e izquierda por el lindero del bosque, se preparaba a un ataque, según po-

dia juzgar por la precaución con que hacían todos los movimientos.

Las carretas, igualmente iban desfilándose al comienzo de la sabana, formando una larga fila que bien podía servir de parapeto ó baluarte en caso de necesidad; y las acémilas y todo el demás impedimento, quedaba tras de esta especie de valla, defendida por la retaguardia, que llegó a pelear, girando hasta dar frente al enemigo que sobraban los carros.

Ya no faltaba nada; al frente, veía la guerrilla desplegado en orden de combate. A los lados, la infantería; en el centro, la artillería; y cerrando el círculo, la retaguardia con una sección de guerrilleros.

Todo estaba preparado. Si era para escampar y hacer el rancho, las medidas me parecían algo exageradas, aunque en la guerra todo precaución es poca. Pero no, no sería eso. Sin duda el jefe de la columna sabía por algún espía o prisionero que el enemigo aguardaba, quizás bien atrincherado, y a ese obedecían los preparativos de ataque.

Yo seguía, anhelante, observando aquel cuadro alegre y plateresco, y en el temblor nervioso de mis párpados, ni la terrible emoción que embargaba mi alma, fueron suficientes a hacerme separar la vista del ataque.

Por fin, avanzó la guerrilla con las terceras filas preparadas y tras de ésta, a unos 200 metros, rodaron los cañones puestos ya en sus cañones. Llegaron a las inmediaciones del bosque y al internarse entre sus corpulentos árboles, un ruido aterrador, como un estruendo, seguido de una descarga de fusilería, hizo estremecer todo mi cuerpo.

—Dios mío, un petardo! —exclamé horrorizado.

Y allí era desgraciadamente. Desde lo más espeso de la manigua habían hecho estallar, con conductores eléctricos, un petardo enorme, capaz de volar un edificio de sólida construcción. Pero nuestras tropas que estaban ya pravaesas, tan pronto retrocedieron los jinetes por la derecha e izquierda de la artillería, dejando a ésta todo el frente libre para poder disparar, rompieron el fuego, extendiéndose a poco una densa nube formada por el humo de nuestros cañones y los fumos resplandecientes del enemigo, que envolvieron todo en aquél blanco sudario, impidió a mis ojos seguir los movimientos de los combatientes.

Si embargo, ya que no con la vista, con el oído pude saber la duración del fuego, nutritivo y encarnizado desde el principio al fin.

Dos horas y media había durado. Dos horas y media de mortal aniquilamiento para los que presenciamos, a menos de una legua de distancia, aquél combate, sin poder prestar ayuda; antes al contrario, esperando ver separarse a los mambises buscando el desquite con nosotros que éramos hacia dos docenas de soldados. Mas no fué así. Cesó el fuego y a la media hora ya quedó admirado al ver retroceder todo la columna y tomar la dirección de Bayamo.

¿Qué había pasado? ¿Por qué no seguían el caminante de Bayamo?

Aun no había salido de mi sorpresa, cuando vi llegar un jinete que corriendo, jadeante, ensangrentadas las repas y el mazobete, se dirigía a todo escape hacia la torre.

Le saí al encuentro y al conocerle, por ser el jefe de una de las guerrillas que más se distinguieron en la Jurisdicción de Bayamo, donde había estado yo ocho meses, le dije presuroso:

—Mi comandante, ¿está usted herido?

—No —me respondió tristemente—esta sangre no es mía. La del muchacho, es de los insurrectos; la de mí uniformes, es del mayor oficial de nuestro Ejército, que herido mortalmente ha conducido en mis brazos a una familia, donde ya habrá expirado.

—Es del teniente...

Aquí ha de hacer un párrafo por no acordarme del nombre de aquel héroe. Solo sé que era de Cartagena y que todos le conocían porque, siendo casi un niño, sin pelo de barba, supo ganarse en repetidos encuentros con el enemigo el dictado de héros, queriéndole y admirándole sus compañeros de la guerrilla antes citada, a la que pertenecía.

A él puse, al decirme que era uno de los más valientes oficiales, prenuncié, sin titubear, su nombre, y ansié volví a interrogarla:

—Me habló muchas bajas, mi comandante?

—Sí; muchas; —me contestó arrugando la frente—un capitán, dos oficiales y quince soldados muertos, y a

más ciento cuarenta heridos. Dígalos usted así al general de división, pues a ese obedece mi venida a la torre.

Dígalos también que retrocedemos a Bayamo a atender los heridos y porque el camino de Bayamo está interseparado con pozos de lobo y zanjas que impiden el paso de los carros.

Y adios, sargento, que voy a preparar camas en el pueblo para que la guerrilla reciba el regalo que los Reyes Magos nos han hecho en la mañana.

Y aquel bravo militar de atezado rostro, curvado por el sol tropical, montando a caballo, partió como un rayo en dirección a Bayamo, seguido de los ocho ó diez guerrilleros, que al rato de estar allí el comandante habían conseguido alcanzarlo.

Resque Sánchez.

Alhama 1911.

Nombramiento

El excelentísimo de esta población, don Luis Pérez Baena, ha sido agraciado por el Gobierno con el nombramiento de subdirector de Derecho usual y Derecho mercantil, de la Escuela de enseñanza para la mujer, de reciente creación.

Nuestra enhorabuena al interesado por la merecida recompensa que ha obtenido. —5 Enero.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
ESPÓZ Y NIÑA, I. REAL.
MADRID

La guerra de Melilla

(Por telégrafo)

Más recompensas

Madrid 5 (9 n.)

El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo cruces rojas pensionadas al general de división Muñoz Goñi y al brigadier López Barrero.

Idea sir pensión a los brigadiers Milans del Bosch, Carbó, Navarro, Larrea, D. Ignacio Alonso y capitán de navío de primera Balveiro.

Promulgando la ley proscriptiva el plazo para solicitar la formación de expediente que corrobore el regimiento de la orden de San Fernando.

Concediendo numerosas cruces pensionadas y sin pensión a varios jefes y oficiales, médicos y capellanes.

Idea varias recompensas al personal de la comisión que levantó el plató del Rif e hizo los tantos de fortificación de Melilla.

Ascendiendo a segundo teniente de la reserva gratuita da caballería al sargento Llorente, voluntario en la acción de Atitán, en la cual no hay heridos.

Bolamente se conceden dos cruces de María Cristina.

Una al primer teniente de caballería D. Federico Leygorri y otra al segundo teniente de infantería González Foote.

LA APERTURA DE CORTES

(Por telégrafo)

Respuente claudia

Madrid 5 (12 n.)

Un periodista ha preguntado a Gobernación la fecha probable de la apertura de Cortes.

El presidente claudio una contestación católica.

ALICANTE

Militares

Ha marchado a Barcelona el coronel de caballería don José Togores Arjona.

—Se ha despachado en el Gobierno militar para Madrid, el primer teniente de caballeros don Enrique López Martínez.

—Han sido destinados a la zona de reclutamiento y a la Caja de esta capital, respectivamente, los capitanes de infantería don Francisco Sala y Joaquín Amado.

—Procedente de Cartagena, ha llegado a esta capital el alférez de navío y redactor de *El Pionero*, don Francisco Alonso Piñero, que marcha a San Félix de Gaixols a defender a un capitán de la Marina Morcilla, promovido a la situación de capitán de navío.

—Han sido destinados a la Caja de la Seguridad Social el capitán de infantería don José Togores Arjona y el capitán de infantería don Francisco Salas.

—Se ha despachado en el Gobierno militar para Madrid, el primer teniente de infantería don Salvador Canals.

EN LONDRES

CONTRA LOS ANARQUISTAS

(POR TELÉGRAFO)

Complot descubierto

Londres 5.

El ministro del Interior y el jefe de policía siguen secretos trabajos sobre un complot descubierto, acero del que guardan absoluta reserva.

Parece que el complot tenía por objeto la supresión de ciertos diplomáticos extranjeros en Inglaterra.

Los miembros de la Liga Roja tenían sobre todo como propósito un «complot» en gran escala con objeto de probarlos fondos destinados a la organización.

Esta sería como objetivo realizar ciertos planes políticos para cambiar la faz de las cosas.

En varios círculos políticos predomina la impresión de que si la huella de los principios asesinos no se hubiera descubierto, la coronación del rey Jorge se habría transformado probablemente en una jornada de luto.

La policía sigue la pista a una veintena de miembros de la Liga Roja.

CARTAGENA

Ayuntamiento

Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Gavilán, siendo aprobado en primera votación el dictamen de la comisión de Hacienda, sobre replanteo de colecciones y canjización de sus aguas en la plaza de España y calle de Alfonso XIII.

Se concedieron licencias para edificar.

Igualmente fué autorizada la sociedad «Unión Eléctrica Cartagenera» para realizar obras.

Dijo lectura a un oficio del Gobierno civil de la provincia, aprobando los presupuestos municipales y de la comisión de Esancho.

Fueron aprobados los nombramientos de los cargos consignados en el nuevo presupuesto.

Dióse conocimiento a la Corporación, de haberse concedido la cruz de Beneficiencia al director de los servicios principales de higiene y salud D. Leopoldo Cándido, haciendo constar en acta la satisfacción con que se ha recibido la noticia y acordando felicitar al interesado.

Finalmente, fué aprobado el plan de sierpes urbanas y pecunaria para el año actual, que asciende a 90.416 pesetas.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Trabajos de salvamento

Continúan activamente los trabajos de salvamento del cargamento del vapor «Industria», perdido dentro de nuestro puerto.

Hasta ahora van extraídos 180 sacos de harina, 50 bocoyas de madera, 35 vrelos, y 60 bidones de hierro en buen estado.

Días pasados fueron extraídos un buzo número de veces en estado de descomposición.

Se intentará extraer el casco del buzo.

Teatro-Círculo

El próximo sábado debutará en el Teatro Círculo, la compañía juvenil italiana de ópera y ópereta.

El «Preservina»

Des arribó forzoso, cuando se dirigía a Chelarines, entró ayer tarde en nuestro puerto, el contratorpedero «Preservina», que continuará hoy su viaje hasta el puerto mencionado.

Centenario

Una sección de la Cruz Roja, al

mando del sargento D. Fulgencio Martínez Albacete, recogió ayer tarde a la anciana de 101 años, Ondulio Hernández, que se hallaba gravemente enferma en una cama de la falda del castillo de Despeñapieros, conduciéndola en una camilla al Hospital de Caridad, después de darle alimento y abrigarla convenientemente.

Las arañas negras

Como anunciamos en nuestra anterior información, anoche tuvo lugar en el Teatro Circo, la segunda representación del interesante drama de gran espectáculo «Las arañas negras», original del comandante de Infantería D. José Campillo Lozano.

La obra fué puesta en escena a petición del público y la concurrencia,

que como era de esperar, fué muy numerosa, aplaudió con entusiasmo las hermosas escenas y llamó al autor repetidas veces.

Nosotros reiteramos nuestra cordial enhorabuena al amigo Campillo, llamado a conquistar gloria y provecho como autor dramático.

Enferma

Se encuentra enferma la señora doña Rafaela Cano, viuda del general de Infantería de Marín, D. José Pastor.

Deseamos un pronto y total alivio.

—5 Enero.

EL REY A MELILLA

(Por telégrafo)

Desde Málaga

El ministro de Marina

Málaga 5 (4 t.)

En el expreso llegó Arias Miranda.

En la estación le esperaban los gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación y Almirante de la Armada Pascual, Montero y vicealmirante Cáceres, oficiales de la escuadra y una comitiva del regimiento de Borbón con bandera y música, que le tributó los honores correspondientes.

También llegó al jefe del Estado Mayor Central.

Ambos se hospedan en el hotel Regis.

Arias Miranda ha recibido la visita de numerosas comisiones.

Invitó a almorzar a los oficiales de la escuadra.

Después visitó los buques de guerra.

El yate «Giralda» ha arbolado la insignia de almirante.

El banquete al rey

La prensa comenta desfavorablemente el banquete que ofrecerán al rey la Diputación y el Ayuntamiento.

Política enfermo

Ha enfermado gravemente el jefe de la policía especial, D. Guillermo Gutiérn.

El temporal

Ha amanecido el temporal de Levante que reinaba desde hace días.

Desde Melilla

Con el temporal

Melilla 5.

El tiempo ha abonanzado mucho, pudiendo terminarse el desembarco de todo, incluso la escolta real.

Gran animación

Reina en la población gran actividad, utilizando todos los preparativos para recibir al rey.

Se espera que la recepción sea grandiosa.

Los tranvías

La Junta de arbitrios sacará a concurso la concesión de la red de tranvías eléctricos por haber varias empresas que lo han solicitado.

Revistas

Mellilla 5.

Los remolcadores «Giralda» y «Lan-

dore» recorrieron la costa.

El general Alava ha visitado en el llano de Alfonso XIII a toda la guarnición.

Desde Madrid

La escuadra

Madrid 5 (12 n.)

Desde Mellilla marcharán al Ferrol los buques que forman la escuadra, quedando solamente un crucero para escoltar al rey en sus excursiones a las plazas de África.

Marcha del rey

En tren especial marcharon a Málaga, el rey, Canalejas, Aznar, varios senadores y diputados malagueños, el cuartel real formado por el general Del Rio, ayudantes de Gómez y Eybar, coroneles Morriaga y Echagüe y el comandante Guirao, doctor Alabern y coronel de la escolta real Marchesi.

Los despidieron en la estación la familia real, el Gobierno, muchos generales y personalidades, el elemento oficial, autoridades, parlamentarios, diplomáticos y grandes de España.

El batallón de Arapiles con bandera y música y sin seguidos de sacerdotes rindieron al rey los honores.

Se le vitoreó.

ACADEMIA DE LA POESÍA

CENTENARIO DE CERVANTES

(Por telégrafo)

Proyectos simpáticos

Madrid 5 (12 n.)

Una comisión de la Academia de la Poesía ha pedido su apoyo a Canalejas para dedicar un gran homenaje a Cervantes con motivo de su centenario.

El presidente ha dicho que el homenaje debe ser mundial.

Se trata de preparar una exposición universal en Madrid, haciendo un gran concurso de pintura y escultura con temas y artículos de «Don Quijote»; congresos de cervantistas hispanólicos, una biblioteca universal de ediciones del «Quijote» y otras aceras de Cervantes y su famoso libro.

También se proyecta hacer una edición numerosísima con impresión mejorable del «Quijote» para que pueda regularse a cuantos nos visiten.

Así mismo se abrirá una suscripción patrocinada por todos los gobiernos y prensas de España y América con objeto de erigir a Cervantes un gran monumento.

MADRID

(Por telégrafo)

Cuadro de miseria

Madrid 5 (9 n.)

En una guardilla de la calle de la Cabeza vivían Refael Ballester y su esposa, ambos de avanzada edad.

Carecían de recursos y vivían triste y miserabilmente.

Solo tenían una pequeña pensión diaria que les pasaba una dama que los tuvo a su servicio hace muchos años.

A los vecinos les preocupó durante las últimas 48 horas no ver salir ni entrar a los ancianos.

Los llamaron sin obtener respuesta.

La portera avisó a la policía y ésta al Juzgado.

Se violentó la puerta, encontrando a Ballester desnudo, y agitándose en el suelo.

Le auxilió un médico que acompañaba a la policía, viendo que se había muerto en la silla.

La policía, al examinar el cuarto,

vió debajo de la cama a la esposa de Ballester.

Muerte de dolor

Juan Llorante, obrero de sesenta años de edad, se quedó viudo en Agosto último.

El dolor que le produce la muerte de su esposa era tan intenso, que permaneció horas enteras sentado llorando.

Un vecino lo vió hoy llorando y a los pocos momentos caer desplomado al suelo.

Audió a socorrerle, viendo que estaba muerto.

El general Brull

(Por telégrafo)

Su entierro

Madrid 5 (12 n.)

Se ha verificado el entierro del general Brull.

Lo presidieron su hermano y los generales Marítegui, Bobón y Basurán.

La concurrencia fué muy numerosa.

La Diputación de Madrid

(Por telégrafo)

no durarían mucho tiempo, porque no tardaría en asfixiarme, pero el poco tiempo noté que mis pulmones se hallaban paralizados y que no laspiraban el aire; mi corazón no latía; mi pulso no se agitaba; no podía mover ni un dedo, y sin embargo, yo vivía, puesto que seguía.

Mi raciocinio y mi memoria seguían intactos y no habían perdido nada de su energía.

En tal estado debí pasar muchas horas. Al fin me exhumaron. Mi familia no estaba tranquila.

Parece que mis parientes habían oido los gritos que lanzaba mentalmente pidiendo que me sacaran del sepulcro y decidieron que se me desenterrase para comprobar mi muerte.

Los médicos resolvieron galvanizarme, y a la primera usaron diez chispas eléctricas. A la segunda descargue, temblaron mis nervios y sentí que se operaba un brusco cambio en mi ser.

Al fin grité. Había salido los linderos de la muerte y volví a la vida.

LA POLÍTICA

(Por telégrafo)

Políticos de viaje

Madrid 5 (12 n.)

Leroux marchó a Bilbao.

Se detendrá en Miranda.

El director general de Obras públicas, Armijón, marchó a Córdoba.

Defunciones

Madrid 5 (12 n.)

A consecuencia de una pulmonía ha fallecido el Conde Cebrárru.

También ha fallecido el Comandante de Guerra Rodríguez Montano.

TREN DESCARRILADO

(Por telégrafo)

Quinientos muertos

Londres 5.

Despachos de Queenstown (África del Sur), comunican que ha descarrilado un tren de viajeros.

Goyeron varios vagones por un enorme terraplén.

Resultaron quinientos viajeros muertos y más de un centenar de heridos.

BARCELONA

(Por telégrafo)

La huelga

Barcelona 5.

La huelga del metal continúa en igual estado.

En la calle de Sants los huelguistas volvieron tres carros de carbón, hilriendo el conductor.

Fueron detenidos dos huelguistas.

TREN DESCARRILADO

(Por telé

CIRCULO DE BELLAS ARTES

ACGRUPACION EUREKA,

Señor D. Mariano Pérez

Muy señor mío: Le ruego dé cabida en su ilustrado periódico, para el dable conocimiento del público, a las siguientes líneas.

La Agrupación Eureka, que he tenido el honor de presidir desde su fundación, ha dado fin a sus labores artísticas y se ha fusionado con el Círculo de Bellas Artes, según acuerdo tomado por unanimidad en la sesión de anoche.

El motivo de esta determinación ha sido el de pertenecer a la actual directiva del Círculo la mayor parte de los señores que desempeñaban cargos en la directiva de «Eureka», y como la finalidad que persiguen ambas sociedades era idéntica, se ha creído oportuno, para obviar trámites y labores de una manzana a la vez intensa y fatigosa al suprimir el citado organismo.

Doy a Vd. las más expresivas gracias y salvo soy su aff. s. n. q. b. n. m.

Francisco Miralles

4-1-1911

MAZARRON

Casino

Han sido nombrados para desempeñar la Junta directiva de esta sociedad en el presente año, los señores siguientes:

Presidente, D. Jesús Montañero.
Vicepresidente, D. Matías Carrillo.
Tesorero, D. Pedro Verdú.
Secretario, D. Salvador Jerqueria.
Contador, D. Francisco Mataca.
Vocales, D. Marcelino Bach, don Marcial Cabeza, D. Francisco Sáez, D. José Pérez.

Natalicio

La señora D. Soledad Castroverde de Martínez, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña.

A los dichosos padres y abuelo les damos nuestra más sincera enhorabuena.

Administrador

Por resolución de D. Clemente González, ha sido nombrado administrador municipal de consumos D. Alfonso Esparz.

Dimisión

Según nos asegura persona bien informada, ha dimisido el cargo de primer teniente de alcalde, el ilustre doctor médico D. Francisco Martínez.

Visitores

Se encuentra en esta el ingeniero de Minas D. Fernando B. Villaseca.

—Ha salido para Cartagena y Pacheco el exalcalde D. Luis Zapata.

Defunción

Ayer dejó de existir el comerciante D. Antonio Gavilán Ramírez, a cuyo antecesor celebrado hoy ha asistido numeroso y distinguido acompañamiento. —5 Enero.

Teatro Romea

El estreno de anoche (La manzana de oro) pasó sin pena ni gloria.

Es otra obra de espectáculo, con telones, vestuario y música a todo pasto, bonita mucha de ella, aunque no logró hacer impresión ni levantar en general aplausos para las repeticiones que ni siquiera lograron los inevitables cuplés.

En cuanto a la vistosidad del conjunto pasó también entre la indiferencia del público. Y es que después de «El país de las hadas» han de resultar pálidos todos los relumbrones de estas otras revistas.

Trabajan todas las mujeres de la compañía y de actores solo dos: Juanita Martínez y Oyarzábal.

El primero celebrará mañana noche su beneficio.

ALBACETE

El Ateneo

La nueva Junta directiva del Ateneo quedó constituida en la siguientes formas:

Presidente, D. Manuel Alcázar.
Vicepresidente, D. Abelardo G. Mecerrey.

Bibliotecario, D. Elías Alonso Alonzo.

Tesorero, D. Gabriel Navarro.

Contador, D. F. Manuel Fernández Nieto.

Vocales, D. Segismundo Rodríguez, don José Guardiola y D. Fernando Franco.

Secretario, D. Mariano Picaso.

Esta nueva Junta comenzó a laborar con gran actividad y entusiasmo por la prosperidad del Ateneo, y al efecto, ha organizado para mañana, viernes de Reyes, dos fiestas que se celebrarán en el Teatro Círculo: reparto de juguetes a los niños, por la tarde, y un brillante baile de sociedad, para la noche.

Para plazo no lejano prepara la nueva Junta del Ateneo, conferencias del líder socialista D. Pablo Iglesias y del insigne pedagogo D. Rafael Tronromé y una exposición de trabajos pictóricos del distinguido artista don Angel Tévar.

Actor fallecido

En Madrid se ha fallecido el actor señor Hernández, que pertenece a la compañía cómico-dramática de D. José Domínguez.

Teatros

En el Salón Lírico del Casino Artístico actuó con extraordinario éxito el dueto Ornela.

En el Teatro-Círculo debutará el viernes 6 la compañía internacional glamurística, acrobática, cómica y musical que dirige Mr. A. Simón Ascas.

Poseedores

Se poseyeron de sus cargos en la Junta directiva de la Comisión provincial de la Cruz Roja, D. Federico Pérez González y D. Fernando Fernández.—4 Enero.

SARTERA DE MURCIA

—«Pummbal...»

Con el título de «Pummbal...» hemos recibido una novela bohemia (así la llama el autor), original del ilustrado joven murciano D. Dionisio Sierra.

Lleva la nueva producción del amigo Sierra un prólogo de D. Andrés González Blázquez.

«Pummbal...» va ilustrada por el conocido dibujante D. Manuel Bayarri y ha sido esmeradamente impresa en Cartagena.

Su precio es 1.50.

Cuando la leamos daremos nuestra opinión sobre «Pummbal...», limitándonos por hoy a solicitar al Sr. Sierra por la publicación de su novela y agradecerle el ejemplar que nos ha remitido.

Teatro-Círculo Villar

Hoy, con motivo de la festividad de los Reyes, tendrá lugar en los salones de este coliseo un gran baile de sociedad y máscaras, a las horas de costumbre.

El capitán Pena

Mañana cesará en su cargo el digno capitán del cuerpo de seguridad don Manuel Pena, encargándose el teniente del mando de las fuerzas.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

—La policía —

Se encuentra en Murcia en comisión de servicio y de paso para Madrid el activo y celoso agente del distrito del Centro de Madrid don Juan Llerach.

—Sospechoso —

La policía de Seguridad ha detenido por sospecha al que dijeron llamarse José Martínez Pérez, de 30 años de edad, y del que se acusa de haber cometido un robo en la Alfabética.

ALMONDRA

de muebles modernos. Alba, n.º 7-8.

—Ruta —

Anoche se promovió una bronca en la calle de la Merced, de la que resultó con una horadada leve en la mano izquierda, producida con arma blanca, Antonio Fuentes Abellán.

Los contendientes eran Juan Soler Sanz, José Sáez Sánchez, José María Rumbo Ríos y Esteban Nicasio Aldazá, los cuales fueron detenidos por la policía de Seguridad y presentados en la inspección.

Estos individuos eran los de la bronca, y el lesionado, trató de poner paz.

Desde la más tierna infancia puede darse a los niños la «Carne Líquida» del célebre García, de Montevideo, tan admirable que siempre los sienta bien y les asegura un desarrollo equilibrado y perfecto.

Accesos en Telégrafos

En virtud de las reformas introducidas por el presupuesto vigente, han asedido los siguientes auxiliares femeninos que prestan su servicio en este organismo:

Señorita Luisa Ruiz Nicolás, a 1.500 pesetas.

Señoritas Aurelia y Avelina Jara Pérez, a 1.250 pesetas.

Señorita Elisa López Oshoa, a 1.000 pesetas.

Recibian nuestra enhorabuena,

En la consulta gratuita de enfermedades de los ojos del Doctor Alemán (Galería de la Barra, 3), se han prestado durante el mes de Diciembre los siguientes servicios: curaciones, 412; reconocimientos oftalmoscópicos, 6; corrección de la agudeza visual con lentes, 1; operaciones, 6. Total: 427.

Defunción

Victima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el ilustrado oficial de Correos don Francisco Fernández Trujillo, cuyo entierro se ha verificado esta tarde con numeroso y distinguido acompañamiento. —5 Enero.

Trabajan todas las mujeres de la compañía y de actores solo dos: Juanita Martínez y Oyarzábal.

El primero celebrará mañana noche su beneficio.

AGUILAS

Círculo Republicano

Esta sociedad se ha reunido para nombrar Junta directiva, la que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Joaquín Quintana Muñoz.

Segundo vice: D. Vicente García Sanchez.

Segundo vice: D. Eduardo Lleret Rivera.

Secretario: Don Antonio Soto Moreno.

Primer vice: D. Juan Larrea Cayón.

Segundo vice: D. Francisco Lozano Fernández.

Tesorero: D. Antonio Navarro Párraga.

Contador: Don Leopoldo Ordóñez García.

Bibliotecario: D. Miguel Carrasco García.

Vocales: D. Antonio Albarraona Gámez, D. Angel Gómez Rostán, D. Juan

Lloret Oriol, D. Francisco Soto Moreno, D. Francisco Ortega López y D. Isaac Lloret Rojo.

Casino

La Junta general de esta sociedad ha nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Miguel Alvarez Castellanos.

Vicepresidente, D. Juan Jiménez Garriga.

Tesorero, D. Francisco Montiel Chichón.

Contador, D. Agustín Garnacha.

Secretario, D. Juan Palacios Barros.

Especiales

Durante las pasadas fiestas se han visto muy concurridos el Teatro España y Salón de Variedades, cesando muchos aplausos los artistas que han actuado en ellos; debiendo hacer especial mención de Loita Lledó, Anita Campos, Analia García, Melilla Navarro y Magdalena García; y de ellos Francisco García (Perito), Pedro Abascal y José Lázaro.

De los del Salón de Variedades han sobresalido las hermanas Meillizas Navarro, Pepita Jiménez y Tomás Gil.

La empresa del Teatro España, agraciada el favor que el público le dispensa y deseosa de corresponder a él, prepara magníficas funciones y ha acordado el coliseo para que no haga fiesta.

Viajeros

Ha permanecido varias días entre nosotros, D. Agustín Pons, el cual ha sido para Bariés una de las horas de costumbre.

Les deseamos un feliz viaje.

Instructores públicos

En varias ocasiones nos hemos encontrado del abandono en que nuestras autoridades tienen a la instrucción pública, y unas veces por una causa y otras por nuestras alcaldías, no se preocupan ni poco ni mucho de asunto tan trascendental y que revela en todas ocasiones la cultura de los pueblos, así es que rogamos al alcalde señor Navarro López, que como ofreció en su discurso de toma de posesión vea el modo de errar en las celebradas olleras clases nocturnas para sitios.

Esperamos vernos atendidos por nuestra primera autoridad.

Asociación de la Prensa

Se están practicando gestiones para constituir en seta la Asociación de la Prensa, las cuales van muy adelantadas.

Celebraremos que esto se lleva a efecto por las ventajas que puede proporcionar a los periodistas.

Rubican los iniciadores de esta idea en la noche más entusiasta adhesión. —5 Enero.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALMENDRAZO.—Día 7, en Santa Isabel.

SANTORÍN.—Día 7, San Julian, San Félix, San Raimundo de Peñafiel y San Teodoro.—Se abre las velaciones.

LOS AMIGOS DEL ARBOL

(POR TELEGRAMA)

De Córdoba

(Por telégrafo)

Bosque bajo cero

Córdoba 5 (10 n.)

Hace un frío infernal.

El termómetro ha descendido a dos bajo cero.

Dosgracia

Ha fallecido el conde de Hornachos a consecuencia de una herida que recibió yendo de caza.

LA "GACETA"

(Por telégrafo)

Dimisión aceptada

Madrid 6 (12 t.)

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimisión del presidente del tribunal de Oviedo.

EL REY A MELILLA

(Por telégrafo)

Paseo Málaga

Una exposición

